



D. Elisardo Oria Salcedo

EXCONTADOR DE FONDOS DEL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

ha fallecido a los 66 años de edad, el día 29 de abril de 1919

EN VEGA DE PAS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su viuda doña María Pelayo Oria; su hijo don Paulino; hermanos políticos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a los funerales que por su eterno descanso, se celebrarán a las ONCE de la mañana, el día 5 del corriente, en la iglesia parroquial de Vega de Pas.

Vega de Pas, 4 de mayo de 1919.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

Participa a su distinguida clientela que permanecerá esta temporada hasta el fin del presente mes de mayo.

Los conservadores santanderinos

UN ERROR DE INFORMACION

La precipitación con que se confeccionan las hojas periodísticas hizo incurrir ayer a nuestro estimado colega "El Cantábrico", en un error de muy fácil explicación dada la gravedad del momento político.

"El Cantábrico" al dar cuenta de la reunión celebrada en casa del diputado a Cortes señor Ruano, pone en labios de nuestro amigo, el anuncio de la retirada de la política del ilustre jefe del partido conservador señor Dato, y partiendo de esta base asegura que no se tomó acuerdo alguno.

En esa reunión nadie pensó en lo que dice nuestro estimado colega. Por el contrario todos los reunidos cursaron cariñosos y entusiastas telegramas de adhesión a nuestro ilustre jefe. Además de estos telegramas se cursaron otros muchos en el mismo sentido.

Así lo ha reconocido noblemente el estimado compañero autor del suelto, quien, según nos consta, telegrafió ayer a la prensa de Madrid que sirve, rectificando la noticia.

A continuación publicamos copia de una carta que rectificando esa información envió ayer a "El Cantábrico", el señor Ruano.

Dice así dicha carta:
Santander 4-V-1919.

Señor Director de "El Cantábrico":
Mi querido amigo:

Existen positivos y graves errores de información en el suelto "Los conservadores", que, como de redacción, aparece en "El Cantábrico" de ayer.

Ni yo he dicho que el señor Dato tuviera el firme propósito de retirarse de la política, ni es tampoco exacto que se desistiera de tomar acuerdos en la reunión a que el aludido suelto hace referencia.

Fueron varias las resoluciones, adoptándose con tanta unanimidad como entusiasmo; y todas se inspiraron en la más profunda adhesión que le fué comunicada en fervorosos telegramas a don Eduardo Dato, como jefe querido del partido liberal-conservador.

Le ruego tenga la bondad de hacerlo constar así, publicando esta carta en el periódico de su digna dirección.

Mil gracias de su buen amigo,
JUAN J. RUANO

Como se ve el partido conservador, no ha modificado en nada su actitud. La cohesión y la disciplina más estrecha reinan entre las considerables fuerzas conservadoras que son las más importantes de la Montaña.

Los sentimientos dominantes en nuestros amigos son los de serenidad, y de seguridad en la victoria, cuando pasen las anormales circunstancias presentes.

La adhesión de todos al Sr. Dato es más firme que nunca. El ilustre estadista está recibiendo en estos momentos de toda España las más expresivas muestras de afecto y lealtad.

Todos los conservadores de la provincia siguen como un sólo hombre las inspiraciones del jefe provincial señor Ruano, a quien secundan, nuestros representantes en Cortes los señores Mazarrasa, Aznar y conde de Mansilla, inspirados todos en la tradición del Patriarca de nuestra política en la Montaña, señor conde de Torreánaz.

La centenaria

¡Pobre viejecita! Espera, resignada, a que el más leve soplo la derribe. Ya nada siente, ni comprende nada, y por inercia, vive.

Hace ya un año que cumplió los ciento. Su rostro, de esqueléticas facciones, tiene el mismo color amarillento de los secos terrones.

Laberinto de planos y de arrugas y acartonadas cicatrices viejas, donde destacan, blancas, las arrugas lanosas de las cejas.

Tras los párpados cárdenos y flojos, una humedad constante acristalando los diminutos y apagados ojos de ágata blanquecina.

Entre las hebras de canoso pelo, marcando tras la piel la calavera, inclínase cual si buscara el suelo, como si lo pidiera,

o se levanta al cielo tristemente, y así se queda, inmóvil y hierático, plasmado en una súplica inconsciente, con un gesto fanático.

Cubre su cuerpo una ráfaga blusa y un refajo amarillo de bayeta, y sobre el dorso un pañolón acusa la encorvada silueta.

A la cachaba fuertemente asidos unos huesudos dedos macilentos, son como ágarrotados, retorcidos manojos de sarmientos.

Al pie de las musgosas portaladas, o de los derruidos torreones, se sienta inmóvil en las rotas gradas murmurando oraciones

y hay una paz y una quietud extremas en el vetusto cuerpo centenario, cuando repasa en sus callosas yemas las cuentas del rosario;

pero el cansancio del rezar la obliga a ir doblando sus miembros entumidos, y, poco a poco, el sueño y la fatiga le ganan los sentidos.

y se adormece bajo la amplia hoguera de un sol de julio de ardorosos besos, que no consigue ni templar siquiera el hielo de sus huesos.

Tan sólo un resto de calor viviente queda en la momia seca y amarilla que se va consumiendo lentamente como una lamparilla.

ANGEL ESPINOSA.

Ecos de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar al ingeniero jefe de la división de ferrocarriles don Rafael Apolinario que se encuentra entre nosotros por breves días.

Procedentes de Barcelona se encuentran en Santander el importante cosechero don Ernesto Ruiz.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el gerente del "Diario de Vizcaya", señor Milla que llegó anoche procedente de Bilbao.

En la iglesia de Abadilla de Cayón han contraído matrimonio la encantadora y distinguida señorita María Aguirre Lastra, con el distinguido joven Manuel Somarrriba Díez.

Bendijo la unión el señor cura párroco de Abadilla de Cayón y apadrinaron a los contrayentes doña Pilar Díez Vicario, viuda de Somarrriba, madre del novio, y el señor Gutiérrez Lastra, alcalde de Cayón, tío de la novia.

Después de la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch», servido en casa de la novia.

A la boda asistieron distinguidos jó-

venes y encantadoras señoritas de la localidad.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el joven capitán de Artillería, de guarnición en Santoña, don A. Plácido Builla, que hoy sale para Oviedo a pasar una corta temporada.

Las Juntas de Subsistencias nos dan la razón

Se hace ahora, a destiempo, lo que debió hacerse mucho antes.

Si nuestra actitud ante el conflicto de las subsistencias necesitara aprobaciones, ahí está la labor realizada ayer por las Juntas provincial y municipal de subsistencias, para abonarnos.

¿Qué es lo que han hecho ayer esas Juntas? Pues sencillamente, lo que LA ATALAYA viene pidiendo desde mucho antes de que el conflicto estallase, cuando era fácil preverlo y evitarlo: la prohibición de exportar patatas, la tasa de tan indispensable artículo y la adquisición en otras regiones de las cantidades necesarias para completar nuestro "stock".

Claro que si esto se hubiera llevado a cabo hace meses, la patata no hubiera alcanzado los precios elevadísimos que ananza y los lamentables sucesos del viernes no se hubieran producido. Y como las dos Juntas de Subsistencias que padecemos entienden por lo visto, que su misión es crear conflictos, se hubiesen considerado defraudadas. Y optaron por no hacer nada, por dejar que la madeja se siguiese enredando hasta que hubiese que desenredarla por la violencia.

Hay en el proceso de estos conflictos una cosa gravísima que hay que evitar que se repita: la enseñanza desmoralizadora que de la actuación de las autoridades se desprende.

El pueblo vé que nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena y que es necesario que surja el motín, con todas sus desagradables consecuencias, para que las autoridades empiecen a trabajar. Y teniendo presente esta lección desmoralizadora, cuando quiera pedir algo lo pedirá por la violencia, único modo de que le atiendan y de que le oigan.

Es una cátedra de bolchevismo integral la que hay montada en el Gobierno civil y en la alcaldía!

¿Quieren decirnos el señor alcalde si esas enérgicas medidas que adoptó ayer no pudo adoptarlas unos días antes cuando la patata empezó a escasear en el mercado, y por consecuencia a subir de precio?

Hecho eso entonces el pueblo lo hubiera estimado como un acto de recta y prudente administración. Ahora los revoltosos y los que con ellos simpatizan lo consideran como miedo.

Si las gestiones que están realizando ahora nuestras autoridades tienen éxito se demostrará que no había razón ninguna para que se escaseasen las patatas. Luego si han escaseado, si se han encarecido, la culpa será de los que no hicieron antes lo que están haciendo ahora, o no hay lógica en el mundo.

Y no amengua la responsabilidad de los Sres. que componen las Juntas de Subsistencias el hecho feliz de que la asonada no tuviese consecuencias sangrientas. Hubo momentos en que no faltó nada para que ocurriese algo muy grave. Aparte de que honrados comerciantes e industriales sufrieron en sus modestos intereses daños y perjuicios de consideración.

Parece que ha habido interés en alimentar el malestar público. Al recorrer los barrios obreros, los centros de trabajo donde se reúne la gente humilde era preciso ser sordo para no oír las frases de protesta y de enojo. Y los elementos perturbadores siempre dispuestos a aprovechar todo motivo de descontento, avivaron este disgusto y provocaron el motín.

Públicamente se ha estado organizando. En los mítines celebrados un día y otro se han dado instrucciones para la intervención violenta de las masas. Era un plan preconcebido contando como base con elementos de buena fé, sencillas mujeres fácilmente impresionables, y si no tuvo el suceso más tristes consecuencias fué por la honradez innata y el buen sentido de nuestro pueblo. Se fué a buscar a las cigarreras, y éstas simpáticas mujeres se negaron a engrosar el motín. Tampoco se unieron a él elementos verdaderamente trabajadores. El núcleo de los grupos amotinados, aparte de las mujeres excitadas por las dificultades de la vida, lo componían los elementos perturbadores de siempre. Los que siempre forman en todo motín. Por eso es doblemente censurable la levedad de las autoridades.

El enojo contra éstas entre los comerciantes y el vecindario sensato era unánime. A nuestra redacción vinieron humildes comerciantes a expresarnos su aprobación por la forma en que hemos tratado este asunto. Entre éstas adhesiones hay una muy expresiva de don Vicente Agüero.

A todos nuestras gracias. Creemos haber servido al público desatendido por las autoridades y haber defendido al comercio indefenso, que no tiene la culpa ni de que se haya dejado exportar la patata, como se ha estado haciendo a ciencia y paciencia de todos, ni de que los artículos de primera necesidad alcancen los precios que alcanzan. De este lamentable estado de cosas es el propio comercio el principal perjudicado.

NOTAS MUNICIPALES

Las patatas
Al recibir ayer a los periodistas el señor alcalde manifestó que en la Junta provincial de Subsistencias había propuesto que se prohibiese la exportación de patatas de la provincia, como en efecto se acordó.

También propuso — según dijo — que los inspectores delegados de Abastecimientos salieran para Reinoso, Enmedio y Campó de Yuso y se incautasen de todas las patatas que haya en los sitios productores y que serán vendidas en los mercados de la capital a precios inferiores a los que actualmente tienen.

Añadió el señor alcalde que había adquirido por cuenta del Ayuntamiento 18 vagones de patatas en Murcia.

De estos vagones, tres vendrán facturados en gran velocidad y serán expendidos al público en puestos que el Ayuntamiento establecerá en los dos mercados.

El precio será de 35 céntimos aproximadamente.

La Alcaldía espera que las clases acomodadas no adquieran patatas en estos puestos que se establecen en beneficio de las clases necesitadas.

El Carbón de taso
En vista del gran «stock» que hay de carbón para usos domésticos, en adelante se facilitará a las familias que acrediten necesitarlo, más de un quintal semanal.

Las láminas municipales
El señor Pereda Elordi dijo que ayer se habían cotizado en plaza las láminas municipales del cinco por ciento, al tipo de ochenta y ocho por ciento.

Esto demuestra — dijo el alcalde — que el crédito municipal se afianza debido, sin duda, a las bases del nuevo empréstito que ya conocen los que acuden al mercado bursátil.

Comisión Municipal de Subsistencias
En el Ayuntamiento celebró ayer tarde importante reunión la Comisión municipal de Subsistencias, bajo la presidencia del señor Pereda Elordi, en la que se trató particularmente del asunto de las patatas.

En ella dió cuenta el alcalde de los acuerdos tomados en la Junta provincial y no sabemos que se haya tomado acuerdo alguno.

Comisión provincial

En la sesión que celebró ayer esta Corporación bajo la presidencia de don Tomás Agüero, concurriendo los vocales señores Gutiérrez Calderón, Díaz Martínez, Sobrón y Alvear, se adoptaron las siguientes resoluciones.

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR
El recurso promovido por don Pedro Treceño y otros contra la multa que les impuso el alcalde del Ayuntamiento de Val de San Vicente por negarse a entregar la documentación perteneciente a la Junta Administrativa del pueblo de Prellezo.

El de don Bautista Alonso Sigler, secretario del Ayuntamiento de Corvera por haberle negado aquella Corporación el derecho a percibir la gratificación que disfrutaba como administrador del impuesto de consumos.

Los expedientes para la ocupación de terrenos que han de expropiarse con destino a la construcción de las carreteras del Collado de Piedras Luengas a Tinamayor, trozo segundo de Pasadores de Bricia a Polientes, trozo tercero.

Tres expedientes promovidos por don Manuel Díaz Somonte para la explotación de kaolín en el término municipal de Castro Urdiales.

ACUERDOS
Se consignó el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué muy digno diputado provincial, don Marino Gutiérrez y que se comunicó el pésame a la familia del finado.

Atendiendo al requerimiento que dirige don Félix García Ardaluz, de Bilbao, se acuerda estimular a los industriales de la provincia de Santander para que concurren a la Exposición Vasco-Montañesa de productos lácteos que se ha de celebrar en Bilbao en el actual mes, y cuyo concurso se halla patrocinado por la Cámara oficial Agrícola de nuestra provincia.

Se dejó sobre la mesa para su estudio el acuerdo comunicado por el excelentísimo Ayuntamiento de ésta ciudad, proponiendo la cesión de varios inmuebles de su propiedad en pago de la parte del descubiertos que tiene pendiente con la excelentísima Diputación provincial.

Queda enterada la Corporación de haberse publicado en la "Gaceta" de Madrid, correspondiente al 29 de abril último y en el "Boletín Oficial", de fecha 30, el pliego de condiciones y las bases para la emisión de un empréstito provincial de un millón quinientas mil pesetas con las formalidades de subasta pú-

blica, que se ha de celebrar simultáneamente en esta Diputación y en la Dirección General de Administración el día 28 del actual a las once de la mañana.

Se aprueba la distribución de fondos para pago de las obligaciones de esta Corporación durante el presente mes.

Se señala el día 7 de junio, a las once de la mañana, para celebrar la subasta de viveres con destino a los establecimientos de beneficencia en el segundo semestre del año natural corriente.

Quedan aprobados los proyectos de acopios de piedra para la conservación de las carreteras provinciales en el actual año.

Se autoriza a don Oscar Iglesias para que asista a las clínicas del Hospital provincial para perfeccionar los estudios de la carrera de practicante a que se dedica.

Fué autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del establecimiento.

Serán recluidos en el Manicomio de Valladolid dos presuntos dementes pobres de esta provincia.

En la Casa de Caridad e Inclusa se admitirá cuando existan vacantes, un anciano y tres niños desamparados pobres.

Gobierno civil

NOTA OFICIAL
La Junta de Subsistencias, en sesión de hoy, ha acordado la incautación de toda la patata existente en la provincia, al precio de tres pesetas arroba en los puntos productores.

Sobre dicho precio se aumentarán los gastos de transportes y una ganancia prudencial para el vendedor, que nunca podrá exceder del diez por ciento.

Cuando la venta se haga directamente por los Ayuntamientos, dicho diez por ciento quedará en beneficio del consumidor.

Asimismo ha acordado prohibir la exportación de dicho tubérculo fuera de la provincia, y como se allanó el embargo.

DE SANIDAD
Anoche tuvimos el gusto de saludar al doctor Morales, inspector de Sanidad, que ha llegado recientemente de Madrid.

Nos dijo el doctor Morales que en los nuevos presupuestos se incluía una cantidad para construir en el Sanatorio de Pedrosa un pabellón para niñas capaz para cien plazas.

El Ayuntamiento madrileño se propone construir también en Pedrosa un pabellón de cien plazas para niños y niñas.

Dijo también el doctor Morales que hoy llegará al Sanatorio la primera colonia escolar que envía el municipio madrileño, compuesta de cien niños.

Mañana llegarán 50 niños de Bilbao, cuyo Ayuntamiento ha solicitado doscientas plazas.

Manifestó, por último, que en Madrid había ambiente para incluir en los presupuestos la cantidad necesaria para construir en Santander un hospital de infecciosos y un Instituto de Higiene con solo que se concediera el terreno donde han de levantarse los edificios.

TRANQUILIDAD
El señor gobernador manifestó anoche que en todo el día no se había alterado el orden.

La Guardia civil estableció retenes en los bajos del Gobierno civil, en los del Ayuntamiento y en los puntos estratégicos de la capital.

También patrullaron por las calles algunas parejas de infantería y caballería.

La guardia de Seguridad prestó servicio con tercerolas.

Fueron detenidos por la Policía, por haber tomado parte activa y directa en los sucesos de anteayer, "Paco el Bolones" y Marcial Camino Setién.

En algunos registros domiciliarios que practicó la Policía, se encontraron cinco barras grandes de jabón, algunos pedazos más pequeños, latas de conservas, alpargatas y algunos otros efectos de los saqueos de anteayer.

Fueron puestos a disposición del Jurgado siete mujeres y dos muchachos.

Sección marítima

Buques entrados: «Cabo Toriñana», de Gijón, con carga general; «Villa de Pesquera», de Pasajes, con carga general; «Clotilde García», de Gijón, con carga general; «Josefa», de Gijón, con carbón.

Despachados: «Josefa», para San Esteban de Pravia, en lastre; «Cabo Toriñana», para Bilbao, con carga general; «Clotilde García», para Bilbao, con carga general.

El «León XIII»
Hoy, en las primeras horas de la mañana, entrará en nuestro puerto el vapor «León XIII», procedente de Gijón.

El «Alfonso XII»
El vapor correo «Alfonso XII» se espera en nuestro puerto hacia el día 6 del corriente mes, pues todavía no se tienen noticias de que haya entrado en Coruña.

Proyecto aprobado

Se ha recibido en la Junta de Obras del puerto, aprobado por la Dirección general de Obras públicas, el proyecto de encauzamiento del primer trozo.

Por la Dirección se ordena que antes de dar principio las obras se hagan algunos ensayos en la nueva forma de enclavar los pilotes.

Un recurso en el Supremo

Copiamos de nuestro querido colega "El Diario Palentino":

"En telefonema de madrugada que recibimos ayer, se nos participaba que el miércoles se celebró en el Tribunal Supremo la vista del recurso entablado por el señor Carreño contra la sentencia de esta Audiencia, que le condenó a la pena de destierro.

El abogado señor Ruano pronunció un informe notabilísimo, siendo felicitado por su elocuencia y magistral trabajo, defendiendo la justicia conque había sido dictada la sentencia por esta Audiencia provincial".

DE SPORT

BALOMPIE

Partidos de hoy. Esta tarde se celebrará en los Campos de Sport la primera final de campeonato de primera B, entre el campeón vizcaíno Portuano Sport y el santanderino Deportivo Cantabria.

Los de segunda categoría. Por la mañana, en el campo del Racing, jugarán Santander Sport y Club Bolando, arbitrando Gacituaña (C. J.).

También jugarán en el campo del Deportivo, Radium F. C. y Athletic Club, arbitrando Balbás.

ATLETISMO Y AVIACION

El cónsul de Chile en esta ciudad, nuestro querido amigo don Francisco García, nos remite para su publicación un cablegrama recibido por el ministro de Chile en España, en el que su Gobierno le da cuenta de que los atletas chilenos obtuvieron un señalado triunfo en la tercera Olimpiada Sudamericana, celebrada en Montevideo, conquistando el título de campeones de atletismo sudamericano.

El teniente del ejército chileno, señor Cortínez ha realizado la proeza de hacer la doble travesía de los Andes, en un aeroplano Bristol, de los regalados por el Gobierno inglés.

Con ello ha batido el record mundial de vuelo sobre montañas.

TELEGRAMA DE GRATITUD

Ayer recibió el presidente del Racing, de Santander, un telegrama del presidente del Sporting, de Vigo, dándole las gracias por las atenciones de que fué objeto en nuestra ciudad el equipo de Vigo, que vino a jugar el pasado domingo.

Una aclaracion

Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro estimado compañero en la prensa señor Cuevas.

«Reinoso 3.—La buena fé del director de «A. B. C.» ha sido, sorprenda por un canal. El telefonema de la novillada del domingo le puse yo después de celebrarse la corrida, según constará en la Interurbana, diciendo lo ocurrido y dista muchísimo, como es natural de la información caprichosa a que se refiere ese diario en el suelto «Vaya frescura».

Rúgole inserte este telegrama en el número de mañana. Gracias.

Ezequiel Cuevas.

Lo que se dice en este telegrama, que con gusto publicamos, ya lo daba por supuesto nuestro colaborador «Stok» al hablar de autotelegramas en el suelto de referencia.

HUELGA TERMINADA

Como en nuestro número de ayer adelantábamos, la huelga de los obreros metalúrgicos de los talleres que en el Astillero tiene la señora viuda de Lavín, ha quedado solucionada.

Por patronos o obreros se nombró el tribunal arbitral de que ayer dábamos cuenta, y los obreros de la señora viuda de Lavín entraron ayer mismo al trabajo.

Ello prueba que los obreros aceptarán el laudo del tribunal y que, desde luego, el conflicto ha quedado resuelto.

UN TIMADOR

Ayer estuvo a punto de ser víctima de un timo un infeliz barquillero.

Un francés que al parecer se llama Eugenio Henri Sorel, que se titula médico, venía desde hace tiempo planeando estafas valiéndose de letras de cambio falsas que negociaba a precio inferior al valor nominal que en la letra figuraba.

Se asegura que por este desacreditado procedimiento, habilmente adornado con narraciones de la guerra europea y «demostrando» con cartas la dificultad que había para hacer la remesa de fondos, había logrado embaucar a algunos infelices.

Para ayer estaba planeado un timo negocio: un barquillero que con su dinero y afanos había logrado reunir

Gran Casino del Sardinero

HOY DOMINGO A las cinco de la tarde (Cinematógrafo), ACTUALIDADES GAUMONT.—A FUERZA DE PUÑOS, cuatro partes. Varietés: AMPARITO MEDINA, bailarina.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—Nuestra Señora de la Buena Pastora, San Paulino y San Ciríaco; Santa Mónica, San Florián y Santa Antonia. La misa y oficio divino son de la dominica, con rezo semidoble y color blanco.

Francisco Setién

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6. Blanca, 42, primero.

CULTOS En la Catedral.—De seis a ocho, misa rezada; a las nueve y media, misa conventual; a las doce, misa; a las cuatro y media, el rezo del Santo Rosario.

En la Fuente de la Salud se sintió repentinamente enfermo, sufriendo un ataque, el obrero Francisco Gutiérrez Fernández, de 44 años, natural de Torrelavega.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el mercado de carbón que ayer tuvo lugar en la calle de la Enseñanza se expendieron 700 arrobas de carbón vegetal al precio de 1,70 pesetas arroba.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se le iradió a la Casa de Socorro, donde le apreciaron que sufría ataques histérico-epilépticos.

Dr. Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, segundo.

Compañía del Ferrocarril Cantábrico

Aviso.—Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir del día 10 del actual, queda suprimido el tren discrecional de viajeros número 27, que tiene su salida de Santander a las 19, y en su lugar circulará, desde dicho día 10, el tren discrecional número 27 bis, saliendo de Santander a las 19:55 para llegar a Cabezón a las 21:45.

Santander 1.º de mayo de 1919.

Correos

El señor administrador de Correos de esta provincia nos ruega hagamos conocer al público que el vapor «Valbanera» de la compañía de Pinillos, saldrá de Coruña el 13 del actual para la Habana, y que se puede depositar la correspondencia para aquel país en esta administración principal hasta las 15 del día 11.

El vapor «Balmes» de la misma compañía saldrá el 12 para Las Palmas (Canarias), Santos, Brasil, Montevideo y Buenos Aires, pudiéndose depositar la correspondencia para los países comprendidos hasta las 15 horas del 9 del actual en esta administración principal.

Mareas

Pleamareas: A las 6,14 m. y 6,39 m. Bajamareas: A las 0,12 m. y 0,37 m.

Romaneos

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero Municipal las siguientes reses. Mayores, 19; menores, 20; con peso de 3.741 kilogramos.

Cerdos, 10; con 775 kilogramos. Corderos, 2; con 28 kilogramos.

R. Presmanes Dentista

Puentes, 1 duplicado, principal. De regreso del Congreso de Medicina y Odontología, reanuda su consulta.

Muchachos groseros

Manuel Escandón de 13 años y Emilio Fioche de 16, fueron denunciados por insultar a todos cuantos transeúntes pasaban ayer por la plaza del Este.

Al requerirlos los guardias, lejos de prestar obediencia insultaron a los agentes del orden.

Treinta años; a esta edad, si no ha salido, pronto saldrá la "primera cana"; no dejéis descuidaros, usad en seguida el agua LA FLOR DE ORO y evitaréis las canas, la caspa y la caída del cabello, conservándolo abundante y hermoso como en la edad juvenil. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Farmacias

Las que corresponden quedar abiertas la tarde de hoy son las siguientes: Señor Ortiz, calle de Burgos. Señor Zamanillo, calle de Atarazanas. Señor Vega, calle del Marfillo.

Ayer recibimos la triste noticia de haber fallecido en Vega de Pas el que durante muchos años fué contador de fondos del Ayuntamiento de Santander, don Elisardo Oria Salcedo, a quien no hace mucho tiempo se concedió la jubilación.

Durante el tiempo que desempeñó el difícil cargo puso de relieve sus excelentes dotes de inteligencia y laboriosidad y se conquistó numerosas simpatías.

En Santander no habrá quien no le conociera y tratara. A pesar de su cabello blanco conservaba la sana alegría de sus años juveniles y siempre tenía una ocurrencia humorística que intercalaba oportunamente en la conversación.

Descanse en paz el bondadoso señor que acaba de pagar su tributo a la muerte. A su viuda doña María Pelayo Oria y a su hijo don Paulino, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 2 de mayo de 1919

Table with 2 columns: Barómetro a 0° y al nivel del mar, Temperatura al sol, etc. Values: 767.0, 13.4, 15.2, etc.

Champagne Noel

PÍDASE EN Hoteles, Restaurants y Ultramarinos. Espectáculos

Casino del Sardinero

A las cinco, cinematógrafo y Emilia Braccante, cancionista. Salón Pradera

Funciones por la Compañía de zarzuela de Enrique Beut. A las cuatro (doble), «Marina».

A las seis y tres cuartos (triple), «El rey que rabió».

Sala Narbón. A las cinco, «Jerusalén libertada».

A las siete y media (especial), «La señorita cural». Pabellón Narbón

No hay unión de conservadores y mauristas

Las elecciones provinciales se celebrarán el último domingo de junio

(POR TELEFONO)

CONSERVADORES Y MAURISTAS MADRID, 3.—Interrogado el señor Maura acerca de la actitud en que se hallan colocadas las fuerzas que acudilla el señor Dato, ha dicho:

—No tengo noticia alguna autorizada ni positiva; pero la resolución, desinteresada y patriótica colaboración que el partido que acudilla el señor Dato ha ofrecido al Gobierno, no permito dudar de que en la cuestión económica encontrará su apoyo, así como el de todos los elementos conservadores que se dan cuenta del momento político actual y están compenetrados de sus ideales y del interés de la patria.

LA OPINION DE VAZQUEZ DE MELLA.

MADRID, 3.—El señor Vázquez de Mella ha expuesto también su opinión acerca de la situación política, y lo ha hecho en los siguientes términos:

—El Gobierno ha cometido un error de precipitación, y como la opinión protesta de los atropellos que se cometen contra el Parlamento, es probable que el señor Maura tenga que pagar caros sus errores.

COMO LUCHARAN LAS FUERZAS POLITICAS.

MADRID, 3.—Se insiste en que no ha habido contacto entre las fuerzas del Gobierno y las del partido conservador que justifique la concesión del decreto de disolución al señor Maura.

Por el contrario, se asegura que en las próximas elecciones lucharán entre ellos unos de otros, conservadores y mauristas.

En cuanto a los elementos romanistas, gozarán del favor oficial, a pesar de haber dicho ayer el conde de Romanones que consideraba absurdo que al señor Maura le hubieran concedido el decreto de disolución.

En los Centros electorales se asegura que la lucha tendrá gran importancia y que los demócratas serán tratados con benevolencia por parte del Gobierno, mientras que serán objeto de especial hostilidad los amigos del señor Alba.

A propósito de esto se repiten hoy las palabras de un ministro, que ha dicho que antes de apoyar a un candidato abista prestaría su colaboración a un republicano.

CONSEJO DE MINISTROS.

MADRID, 3.—A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El ministro de la Guerra dijo al entrar que como su departamento no es político, nada de interés podía decir. Sólo tenía noticia de una pequeña explosión de la cual no hubo víctimas.

El ministro de Abastecimientos manifestó que sigue trabajando para resolver los problemas de las substancias y que había recibido despachos dándole cuenta de haber salido de Valencia varios cargamentos de patatas para los puntos donde ha necesidad de este artículo se dejaba sentir.

El ministro de Fomento llevaba un decreto sobre concesión de delegaciones a los secretarios de su departamento.

Se proponía además exponer algunas ideas acerca de la reorganización del Cuerpo de tranviarios de Madrid.

El ministro de la Gobernación, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no sabía si podría dar cuenta en el Consejo de un proyecto relativo a la reorganización de la Policía, porque lo tenía en estudio el señor Cierva.

Cuando llegó el ministro de Estado los periodistas le preguntaron si es cierto que tiene el propósito de dimitir, por no estar de acuerdo con la política de sus compañeros de Gobierno.

—Yo contesté al señor González Montoria—fué al Gobierno solamente para lo que se refiere a la política exterior, y por anticipado presto mi conformidad a cuanto se acuerde sobre política interior.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Antes de esa hora salió el ministro de Abastecimientos que tenía que marchar a Murcia para recoger a su familia.

De lo tratado en el Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa: «Fueron resueltos varios expedientes de los ministerios de Guerra, Hacienda y Abastecimientos.

El señor Maura dió cuenta de un proyecto de Decreto sobre abono de capitales a cuenta de la liquidación por obras públicas.

Se aprobaron dos disposiciones del ministerio de Fomento: una sobre delegación de firmas y otra convocando a una Asamblea para estudiar el régimen de los tranviarios de Madrid.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto de Decreto que fué aprobado, aplazando las elecciones provinciales para el último domingo del próximo mes de junio.

Fueron aprobados varios expedientes del ministerio de Estado.

Hasta aquí la referencia oficiosa. Como ampliación a ella puedo añadir que el presidente del Consejo ha encargado a los ministros que comien-

cen a preparar los presupuestos de sus respectivos departamentos con objeto de presentarlos inmediatamente al Parlamento en cuanto éste se halle constituido.

Hizo también el señor Maura una exposición de la política social que el gobierno se propone desarrollar para buscar soluciones armónicas entre los elementos capitalistas y los obreros.

MANIFESTACIONES DE ROMANONES

MADRID, 3.—El conde de Romanones ha dicho hoy a algunos periodistas que es escusado defensor del Ejército; pero que se opondrá siempre a que éste se mezcle en cuestiones políticas.

En el domicilio del conde de Romanones se celebró esta tarde, a las cinco y media, una reunión de los prohombres que siguen sus inspiraciones en política.

El conde pronunció un discurso. Empezó diciendo que se iba a concretar a tratar de los puntos siguientes:

Primero. Aceptación por el del poder en la última etapa.

Segundo. Motivos de la crisis. Tercero. Programa electoral. Explicó como se encargó del poder, sin desearlo y como durante su etapa gubernamental tuvo que solucionar más de 400 huelgas, algunas de gran importancia en Madrid, Barcelona, Valencia; Sevilla y Coruña.

Se ocupó del planteamiento de la crisis cuando tenía el propósito de buscar una solución hacia las izquierdas y aludió al decir esto a don Melquíades Álvarez.

En aquellos momentos—dijo—surgió conflicto de Barcelona. Más tarde me vi obligado a abandonar el poder.

Dijo que se acusó de haber traicionado el poder al señor Maura y afirmó que esta acusación no tiene fundamento. Agregó que no rehuye responsabilidades y que en el Parlamento hablará con toda claridad.

Dijo también que le sorprendió el Decreto de disolución de las Cortes; pero como lleva la firma del Rey consideraba un deber respetarlo y se veía obligado a no discutirlo.

Respecto a la política internacional insistió en mostrarse francamente aliado.

Excitó a sus amigos a cumplir sus deberes electorales y presenten candidatos en todos los distritos donde cuenten con fuerzas para sacarlos triunfantes.

DECLARACIONES DE ROMANONES

El conde de Romanones ha desmentido hoy las manifestaciones que ayer se le atribuyeron en Guadalajara manifestaciones a ningún periodista.

EL CONSEJO DE HOY

Se asegura que en el Consejo de ministros de hoy se ha planeado un presupuesto en grande, en el que parece se trata de atender a las necesidades que reclaman las presentes circunstancias.

REVUELO POLITICO

En los Círculos políticos ha habido hoy gran marejada. Se aseguraba que la situación política estaba pendiente de la reunión de los conservadores y de los acuerdos que en ella se tomasen.

Se aseguraba unánimemente que los conservadores no se unirían con Maura a menos que se le diera la presidencia del Consejo al señor Dato, pasando el señor Maura a ocupar la presidencia del Senado.

El Gobierno actual—se afirmaba—tiene limitada su vida, pues a pesar de todos los esfuerzos del señor Maura, no conseguirá llevar al Congreso cien diputados.

Fué también tema de muchos y variados comentarios el discurso del conde de Romanones, suponiéndose que éste esté en inteligencia con Maura.

Esta suposición la fundaban en el hecho de que el conde eludiese en su discurso tratar de ciertos extremos.

También se decía que el conde había guardado silencio, temiendo que Maura «tirase de la manta» y descubriese algo relacionado con los últimos sucesos políticos.

En los pasillos del Congreso hubo también gran animación. Se aventuraba la opinión de que en la última crisis hubiera acaso influido el Ejército.

EL PARTIDO SOCIALISTA

En el domicilio del señor Iglesias se reunió la plana mayor del partido socialista, para tratar del actual momento político.

Después del reunión se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa: «Reúnda la Comisión ejecutiva del partido socialista obrero y la minoría parlamentaria del mismo, se han mostrado unánimes al apreciar las causas de la última crisis, como asimismo las que originó la subita disolución del Parlamento.

No siendo posible ahora publicar algo sobre la situación actual, los reunidos acordaron declarar que el partido socialista se sumaría gustoso a una actitud de abstención en la próxima lucha electoral, si esta actitud hubiese de ser interpretada

como una defensa del Poder civil y de la dignidad del Parlamento.

Entiende el partido socialista que las agrupaciones políticas, tanto las que están dentro como las que están fuera del actual régimen, no deben escudarse a un Poder casi irresponsable.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado gobernador civil de Sevilla el catedrático de la Universidad Central don Antonio Bailez.

LOS REPUBLICANOS

El partido republicano no ha celebrado reunión alguna, esperando que regresen a Madrid Lerroux y otros jefes del partido que se hallan en provincias.

EN CATALUSA

Noticias llegadas de la capital catalana aseguran que la próxima lucha electoral será reñidísima. Frente a los regionalistas formarán un bloque todos los elementos monárquicos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

«EL LIBERAL» En un artículo de fondo en el que aparecen tachados por la censura numerosos párrafos, dice que será en vano el ejercicio de ésta, pues el país habrá de enterarse del vergonzoso espectáculo que actualmente ofrece la política española.

«Cada semilla da su fruto—añade—y cada viento engendra su tempestad; así como el ser bondadoso tocado de la gracia parece frustrar el don de que las pasiones se calmen a su alrededor y los odios se amansen a su paso y se truenen en pisas los estridores, el hombre violento, incomprensible y autoritario, sólo hostilidades descubrirá en su metatismo...» Había de suceder, fatalmente, lo que ha ocurrido.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ataca la política maurista en un trabajo periodístico denominado «Quien siembra vientos...»

«La cosecha de tempestades que el actual Gobierno está recogiendo no es otra cosa que el producto de la siembra de vientos que, desde hace años viene esparciendo por los campos de la política.»

El maurismo, desde su reinado y un día fracasó de hace años; se dedicó a rustigar en todos los tonos a los demás políticos españoles. Sin respetar a nadie.

El lenguaje empleado por sus órganos es similar al usado por los más escandalosos libelos y por el no bastase lenguas viperinas se consagraban día y noche a la difamación, llegando en ocasiones a donde no se atrevían a llegar los más encarnizados enemigos del régimen constitucional.

De los chistes brutales, sangrientos, irreverentes, anárquicos, que han sido lanzados a volar en los últimos diez años del novena por ciento tienen filiación maurista, demostrando que la irónica sutileza del maestro hizo escuela.

Termina diciendo que no se puede vivir olvidando el ayer y que es imposible pretender avasallar al mañana, aqueñándose del porvenir, sin tener en cuenta el hoy.

EL SOL Comentando los últimos acontecimientos políticos, dice que parece tan raro, tan asombroso, tan extraordinario lo que viene ocurriendo estos días y lo que pasó ayer, que no puede pasar a creerlo.

En torno a la caída de Romanones, el adevinamiento de Maura y La Cierva y a la concesión a estos últimos del decreto de disolución, flota una nube de rumores sensacionales, de noticias abracadabramas, de suposiciones absurdas, nubes tan negra y espesa que impide a los informadores imparciales acercarse al abismo donde está hundida la verdad y sondear sus profundidades tenebrosas.

Estamos viviendo los españoles una hora histórica. ¿Qué se incube en ella? ¿Qué saldrá de la formidable crisis política y social que atraviesa España ciega, tanteando desorientado en las paredes de sus prisiones espirituales?

No podemos exponer nuestra opinión franca y sincera, porque hay censura y la obscuidad que envuelve los sucesos que se van registrando con rapidez de visión cinematográfica, borra todo juicio sincero, todo examen objetivo de la situación. Estupefactos, vemos que la nación muda de pilotos relativamente responsables, sin que se sepa jamás la causa de tales extrañas mutaciones.

Algún día se podrá hablar. Más tarde o más temprano se sabrá todo. Y entonces diremos lo que ahora no podemos decir.

«EL DEBATE»

Comenta la respuesta dada por Alba a la consulta de Maura, diciendo que el primero, en su osadía sin límites, cuenta demasiado con la falta de memoria del país, y desea que se discutan ampliamente los Presupuestos y sus leyes complementarias, que han de responder a un programa económico, social, de honda transformación del país, y a la radical evolución que los ciudadanos todos, civiles y militares demandan.

«Eso anhela—añade—el hombre que aceptó los Presupuestos del Gobierno nacional, en el que no figuraban tales leyes; que después de aceptarlas impidió que se discutieran y aprobaran desvirtuando de su puesto primero, y provocando después, en conjunción con García Pieta, la caída de aquel Gabinete, que hizo imposible la vida a los Gobiernos del marqués de Albuera y del conde de Romanones, estorbando otras tantas veces se legalizase la situación económica.»

Termina defendiendo la «abstención del señor Maura en el Poder y abogando por la fusión de las fuerzas conservadoras.»

Sala Narbón. A las siete y med (especial) Jerusalén libertada La señorita cu si

NOTICIAS Un gran escándalo Ayer se promovió un fenomenal escándalo en Puerto Chico, en la calle de Casimiro Sainz. Dorothea Heras Montoya se dirigía a la

Luis Ruíz Zorrilla MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de 4 a 1 y de 3 y media a 5. MENDEZ NUÑEZ, 13. Teléfono 6-32

Casa Giribet

Sastre de la Real Casa

Esta casa tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela la haber recibido los géneros para la presente temporada.



Unico depositario para Santander de las importantes fábricas inglesas O. Roberts, Sons, Meyer, Dormeuil y Mandelsson.
Importación directa. Venta al por mayor y menor, importantes stocks.

CASA EN GIJÓN: CORRIDA, 42.—SANTANDER: BLANCA, 41.—TELEF. 910.

Platos especiales para regalos, la confitería Ramos, San Francisco, 27.

Bolsas

DE MADRID	Cierre de la tarde	Día 1	Día 3
Interior serie F.....	78 25	78 45	
E.....	78 50	79 00	
D.....	77 10	79 60	
C.....	80 50	80 95	
B.....	80 90	81 10	
A.....	80 80	81 10	
G y H.....	80 80	80 80	
Amortizable 5 % F.....	97 40	97 80	
E.....	97 40	97 80	
D.....	97 80	100 00	
C.....	98 50	99 25	
B.....	98 50	99 25	
A.....	98 75	99 25	
Amortizable 4 % F.....	90 00	90 00	
Banco de España.....	508 00	508 00	
Hispano Americano.....	100 00	100 00	
Río de la Plata.....	340 00	344 00	
Tabacaleras.....	507 00	505 00	
Nortes.....	338 00	338 00	
Alicantes.....	000 00	556 00	
Azucares Asoc. s pr	98 50	97 00	
fontes.....	00 00	43 75	
Idem id. ordinarias.....	109 00	109 00	
Cédulas 5 %.....	101 60	101 70	
Tesoro 3/4 % serie A.....	101 75	101 70	
Idem, idem serie B.....	101 75	101 70	
Azucares, estampillada.....	87 50	87 50	
Idem, no estampillada.....	87 50	87 50	
Exterior, serie F.....	87 80	90 10	
Cédulas al 4 %.....	99 90	100 00	
Francos.....	81 85	81 60	
Libras.....	23 18	23 12	
Dollars.....	498 00	495 00	

(Del Banco Hispano-Americano)

Colización de corredores de la plaza

OPERACIONES DE HOY

ACCIONES

Nueva Montaña, sin cédula, pesetas 15 000 a 85.

Abastecimiento de Aguas, pesetas 6 750 a 152.

Banco de España, pesetas 4 500 a 508.

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior, pesetas 6 500 a 80 30 y 80 70.

5 por 100 amortizable, 1900 pesetas 15 000 a 98 50; 1917 pesetas 7 500 a 97 10.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, serie E, pesetas 45 000 a 89 40.

Ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.ª serie, pesetas 25 000 a 86.

Idem Villalba a Segovia, pesetas 3 000 a 85 50.

Idem de Alar a Santander, pesetas 1 900 a 102 60.

Idem Valladolid a Ariza, pesetas 6 000 a 102.

Idem de Santander a Bilbao, 1900, pesetas 5 500 a 84.

Idem Cabezón a Llanes, 1.ª, pesetas 2 500 a 84.

Nu va Mont ña, pesetas 25 000 a 89.

Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, pesetas 85 000 a 85.

Santander, 3 de mayo de 1919.—El adjunto de honor.

Banco Mercantil

SANTANDER

Capital Pesetas 6.000.000

Cuentas corrientes y de depósito:

A la vista... 1 y 1 1/2 por 100 interés anual

A 3 meses... 3 por 100 anual.

A 6 meses... 3 1/2 por 100 anual.

A un año... 3 por 100 anual.

Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas.

Los intereses se abonan a fin de cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Cajas de seguridad para partituras indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

COLORES PÁLIDOS

Falta de apetito, debilidad en general, todos aquellos trastornos consecuencia de un estado consuntivo, se remedian con el delicioso y notable reconstituyente chocolate

ASPOL

Racional combinación de los más poderosos y eficaces medicamentos regeneradores en grandes proporciones con escogido cacao de Caracas y azúcar.

De este modo hemos conseguido elaborar un delicioso chocolate cuya originalidad y virtud medicinal le ha valido una patente de invención por 20 años.

De venta, en todas las farmacias y centros de especialidades.

Belmonte gravemente enfermo

(Por teléfono)

Bilbao, 3.—El diestro Juan Belmonte que iba a tocar en la corrida anunciada para mañana domingo ha caído enfermo.

Esta mañana al salir de casa sintió un escalofrío pero no le dio importancia y por la tarde asistió a una becerada artística que se celebró en la plaza de Indaucha.

Belmonte se encontró peor y tuvo que retirarse a la fonda después de terminada la fiesta.

Le visitó un médico que confirmó que el diestro padecía una ateción gripal.

La temperatura era de 39 grados y 8 décimas.

A última hora de la tarde continuó agravándose y a media noche la temperatura había subido a 40 grados y 3 décimas.

También se encuentran enfermos de gripe, el banderillero Morán de Valencia y el mozo de estochos de Belmonte.

Como ya ha habido que sustituir a Joselito a causa de la cogida que sufrió en Madrid se tropezaba con mayores dificultades para sustituir a Belmonte.

Se cree a última hora que le sustituirá Fortuna.

En la Presidencia

(Por teléfono)

El ministro de Hacienda, señor La Cierva, estuvo esta mañana en la Presidencia, conferenciando con el jefe del Gobierno.

El señor Maura, al salir dijo a los periodistas que se había ocupado con el señor La Cierva en preparar los asuntos que habían de ser tratados en el Consejo de ministros de la tarde.

El señor La Cierva preguntó a los periodistas qué noticias circulaban en las esferas políticas.

Los periodistas contestaron que reinaba gran revuelo, a lo que el ministro de Hacienda replicó:

—Es natural que así ocurra y que los políticos se preparen para las elecciones.

Refiriéndose después a las profecías del conde de Romanones acerca de que las elecciones no se verificarían en primer de junio, dijo que tendrían lugar en la fecha anunciada, a pesar de dichas predicciones.

Comentó luego jocosamente el lenguaje que desde hace tiempo viene empleando el conde en forma temeraria y sibilítica.

Ocultaciones descubiertas

(Por teléfono)

Noticias recibidas de León dicen que últimamente se han practicado las siguientes incautaciones de subsistencias.

Día 28.—En el pueblo del Magaz (Astorga), 35.000 kilos de harina de trigo, 25.000 kilos de patatas, 8.000 kilos de arroz, 1.800 kilos de superfosfato de cal y 80 litros de petróleo.

Día 29.—18.000 kilos de trigo, 30.000 kilos de patatas, 650 fanegas de trigo, 25.300 kilos de trigos y 480 fanegas de cebada.

Día 30.—30.000 toneladas de carbón de antracita, en las minas de Puente Almuéy.

Las autoridades impondrán a los ocultadores las sanciones a que están hechos acreedores.

LA GACETA

(Por teléfono)

La "Gaceta de Madrid" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real decreto de la Presidencia declarando disueltos el Congreso y la parte efectiva del Senado, y convocando a elecciones para dentro del plazo legal.

Lo fecha se señalará oportunamente y en su caso se publicará en la "Gaceta".

Real orden de la Gobernación aprobando el escalafón del Cuerpo de Capellanes de la Beneficencia general del Estado.

Otro del ministerio de Fomento dando las gracias al personal del Cuerpo de Ingenieros civiles y clases sociales y particulares por los servicios prestados en Telegrafos durante la huelga, y a cuantas entidades cooperaron al mismo fin.

Un gato rabioso

(Por teléfono)

Dicen de Murcia que hace unos días que un gato, atacado de hidrofobia, penetró en la casa número 5 de la calle de San Juan, mordiendo a doña Dolores Baró, de cuarenta años y a su sobrina María Baró, de diez y seis años, la cual se hallaba durmiendo cuando fué atacada por el felino hidrófobo.

El animal huyó y se refugió en otra casa, mordiendo a Marias personas más.

Ayer, a consecuencia de la mordedura, falleció, atacada de hidrofobia, la señora Baró.

Esta, desde el medio día, fué sometida al tratamiento antirrábico, con suero suministrado por el Ayuntamiento.

Exerña mucho que, a pesar de ello, haya fallecido la enferma, sospechándose que el suero sea malo.

Las demás personas mordidas por el gato se hallan en estado satisfactorio.

Telegramas cortos

LOS EXAMENES DE LOS ALUMNOS LIBRES

Madrid, 3.—Esta mañana visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de alumnos libres de todas las Facultades para pedir que se cumpla el Decreto del señor Salvatella por el que se dispone que los exámenes de los alumnos libres den comienzo el día primero de junio.

LOS CREDITOS PARA MAYO

Madrid, 3.—Ha sido publicado un Decreto de Hacienda fijando en 104.267.981 pesetas el importe de los créditos que durante el mes de mayo podrá disponer el Estado para sus atenciones.

LOS TRANVIARIOS

Esta Comisión de tranviarios visitó esta madrugada al ministro de la Gobernación, quejándose de que la Compañía, a pesar del laudo, siga despidiendo obreros.

LA RECAUDACION

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, en el pasado mes de abril la recaudación superó en 7.482.415 pesetas a la de igual mes del año anterior.

VISITA EN PALACIO

Hoy fueron recibidos por Su Majestad los nuevos conserjes de Estado, que dieron las gracias al Rey por su nombramiento.

EL ESTADO DE JOSELITO

Madrid, 3.—El diestro Joselito sigue en igual estado.

Se queja de fuertes y frecuentes dolores, aplicándosele para calmárselos inyecciones de morfina.

La temperatura era esta noche de 38 grados y siete décimas.

UN CANTINERO MORO, MUERTO

Melilla.—En la tarde del día primero del actual, un cantinero moro fué

PRODUCTOS MARAVILLOSOS

PARA LA HIGIENE DEL CUTIS

CALBER

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

a base de miel y almendras.

Embelece y da transparencia natural como el cutis de un niño.

DERMA CALBER (EN TUBOS) JABÓN CALBER

fresquísima para la primavera y verano, a base de miel y glicerina. purísimo y muy refrescante.

Usad con estos admirables Productos los

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

que se emplean como los más sanos para los escocidos de los niños, erupciones de la piel, y para el cuerpo después del baño.

DE VENTA EN SANTANDER, SEÑORES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Y SEÑORES VILLAFRANCA Y CALVO.

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE GRANDES REFORMAS

Dista de la estación F.C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Conciertos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato.

MANANTIAL SOBRO: Orina, Gota, Diabetes, Riñones, etc.

MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosa para el estómago. Siete medallas de Oro en París, Fráncfort, Burdeos, Amberes, Zaragoza, etc.

Representante general en Santander, D. Lorenzo González, Espartero, 18

Pompas fúnebres

ANGEL BLANCO

Contrato con las señoras hijas de Horga.—Gran carroza imperial estufa.—Coche furgón 40 HP.

Servicio permanente

Velasco, 6 (casa de los Jardines).—Teléfono 227

Automoviles FORD

Los únicos automóviles verdaderamente baratos ANTES DE LA GUERRA DURANTE LA GUERRA Y DESPUES DE LA GUERRA. Gasto ínfimo sin comparación posible.

Para informes, dirigirse exclusivamente a personas que posean un coche Ford.

V. URBINA

Callista de la Real Casa, con ejercicio.

Opera a domicilio, de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 11, primero.—Teléfono 419

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865,

por D. Santiago Gutiérrez Franco

Isabel II, 9 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Formamos salones de clase y de recreo; salón de actos y de departamentos para el estudio; espacio Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Internos, medio pensionistas y externos. Pidan se reglamentos al director.

J. Beceóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Reanuda su consulta de 12 a una.

Alameda Primera, 20.

Los miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 6

F. PENACOS

TRANSPORTE DE MUEBLES

SANTANDER

Acción Social de Damas Católicas

SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de comercio, etc.

Establecimiento Tip. de LA ATALAYA

San Francisco, número 38

Un gato rabioso

(Por teléfono)

Dicen de Murcia que hace unos días que un gato, atacado de hidrofobia, penetró en la casa número 5 de la calle de San Juan, mordiendo a doña Dolores Baró, de cuarenta años y a su sobrina María Baró, de diez y seis años, la cual se hallaba durmiendo cuando fué atacada por el felino hidrófobo.

El animal huyó y se refugió en otra casa, mordiendo a Marias personas más.

Ayer, a consecuencia de la mordedura, falleció, atacada de hidrofobia, la señora Baró.

Esta, desde el medio día, fué sometida al tratamiento antirrábico, con suero suministrado por el Ayuntamiento.

Exerña mucho que, a pesar de ello, haya fallecido la enferma, sospechándose que el suero sea malo.

Las demás personas mordidas por el gato se hallan en estado satisfactorio.

Bragueros

Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos, bragueros y piernas artificiales, muletas y cabestrillos.

Gramófonos y discos

OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA (GARCIA, OPTICO).

San Francisco núm. 75.

Teléfono 521 y 465.

En Madrid:

AMERICAN OPTICAL SPECIALTY

ALCALA 14 (Palacio de la Equitativa)

A LAS SEÑORAS

Margarita G. Lacoma tiene el gusto de anunciar la próxima inauguración de su nueva Casa de confecciones, en la calle Hernán Cortés, número 2, piso segundo, en cuyos salones expondrá los días 15, 16, 17 y 18, una espléndida colección de Modelos adquiridos personalmente en su reciente viaje a París.

Ama de cría

joven, se ofrece para criar, dentro ó fuera de la población.

Razón, LA ATALAYA.

La caída del pelo

por efecto de la gripe o de otra causa, se contiene inmediatamente y sale de nuevo con un

LOCCION DE AZUFRE BERRY.

4 pesetas, CASA BELTRAN

San Francisco, número 23

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señoras y caballeros.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corba oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENOLA, Muelle números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO GALAN

Gran café restaurant Royal

DE JULIAN GUTIERREZ

Sucursal en el Sardinero (Miramar)

Especialidad en banquetes

HABITACIONES

